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กลุ่มสาระการเรียนรู้
ภาษาไทย
ชั้นประถมศึกษาปีที่  6
แผนการจัดการเรียนรู้
อ่านสรุปความ
แผนการจัดการเรียนรู้
เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง
รหัสวิชา  ท 26101     รายวิชา  ภาษาไทย  กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย   ชั้น ป. 6
หน่วยการเรียนรู้ที่ .....  ชื่อหน่วย อ่านคิดพินิจอย่างพอเพียง
 แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1   เรื่อง  อ่านสรุปความ               เวลา  2  ชั่วโมง
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1. มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวชี้วัด
ท 1.1  ใช้กระบวนการอ่านสร้างความรู้และความคิดเพื่อนำไปใช้ตัดสินใจ
         แก้ปัญหาในการดำเนินชีวิต  และมีนิสัยรักการอ่าน
ท 1.1  ป 6/5 อธิบายการนำความรู้และความคิดจากเรื่องที่อ่านไปตัดสินใจ
แก้ปัญหาในการดำเนินชีวิต
ท 5.1  เข้าใจและแสดงความคิดเห็น  วิจารณ์วรรณคดีและวรรณกรรมไทยอย่างเห็น
         คุณค่าและนำมาประยุกต์ใช้ในชีวิต

ท 5.1 ป 6/3 อธิบายคุณค่าของวรรณคดี  และวรรณกรรมที่อ่าน และนำไป
ประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน
2. สาระสำคัญ / ความคิดรวบยอด

ใช้กระบวนการอ่านนำความรู้ความคิดจากเรื่องที่อ่านมาอธิบายเป็นแนวทาง ตัดสินใจประยุกต์ใช้ในการดำเนินชีวิต
3. จุดประสงค์การเรียนรู้
          3.1 อธิบายการนำความรู้และความคิดจากเรื่องที่อ่านไปใช้ในการดำเนินชีวิต (K)
          3.2 บันทึกความรู้จากการอ่านโดยใช้แผนผังความคิดได้ (P)
          3.3 วิเคราะห์คุณค่าของวรรณคดีที่อ่านได้ (A)
4. สาระการเรียนรู้
          - อ่านสรุปใจความวรรณกรรมเรื่อง  อย่าชิงสุกก่อนห่าม(สุภาษิตสอนหญิง)

- อธิบายการนำความรู้ ความคิด คุณค่าจากเรื่องที่อ่านไปประยุกต์ใช้
5. สมรรถนะสำคัญ
    
-  ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต

6. คุณลักษณะอันพึงประสงค์
6.1 อยู่อย่างพอเพียง
6.2 รักความเป็นไทย
7. ภาระงาน/ชิ้นงาน
7.1 ชิ้นงาน
-  แบบฝึกใบงานที่ 1  การเขียนแผนผังความคิด 

-  แบบฝึกใบงานที่ 2  อธิบายแสดงความคิดเห็น
8. กิจกรรมการเรียนรู้
8.1 นักเรียนร่วมสนทนาถึงการแต่งกายของผู้หญิงที่ไม่เหมาะสมในปัจจุบัน  
ครูตั้งคำถาม เช่น ครู : เด็กวัยรุ่นในปัจจุบันชอบแต่งกายอย่างไร
นักเรียน : (ตอบได้อย่างอิสระ  เช่น ใส่สายเดี่ยว ใส่ขาสั้น ฯลฯ )
ครู :  นักเรียนคิดว่าการแต่งกายเช่นนี้เหมาะสมหรือไม่ เพราะเหตุใด
นักเรียน : (ตอบได้อย่างอิสระ)

(ครูใช้เหตุผลในการจัดการเรียนรู้เพื่อให้นักเรียนได้คิด สำรวจประสบการณ์ และความรู้สึกนึกคิดเกี่ยวกับสภาพปัจจุบันซึ่งเป็นเรื่องใกล้ตัว) 


8.2  นักเรียนพิจารณาข้อความในแถบประโยคที่ครูติดบนกระดาน    จากนั้นช่วยกันใส่เครื่องหมาย  ( หน้าแถบประโยคที่แสดงพฤติกรรมเหมาะสมควรปฏิบัติ   และเครื่องหมาย (   หน้าแถบประโยคที่แสดงพฤติกรรมไม่เหมาะสมไม่ควรปฏิบัติโดยครูนำแถบประโยคให้นักเรียนตอบทีละประโยคพร้อมให้แสดงเหตุผลว่าทำไม เพราะอะไร  ดังนี้
·    จามเสียงดังและไม่ปิดปาก  ครูสรุปเพิ่มเติมว่า การจามควรปิดปาก 
    เพราะเป็นสุขปฏิบัติที่ควรทำ ป้องกันการแพร่เชื้อโรคไปสู่ผู้อื่น
·  ใช้เสื้อผ้าเครื่องแต่งกายสะอาด  และเรียบร้อยเวลาเข้าห้องเรียน  
  ครูสรุปเพิ่มเติมว่า เป็นการรักษาระเบียบวินัย เคารพกฎกติกาของโรงเรียน
(     แต่งกายตามสมัยนิยมและทันสมัยตลอดเวลา  ครูสรุปเพิ่มเติมว่า เป็นการ

       เคารพสถานที่ ให้เกียรติผู้อื่น 
  (    เลี้ยงบิดามารดาเมื่อท่านแก่ชรา ครูสรุปเพิ่มเติมว่า เป็นการแสดงความ

       กตัญญูกตเวที สืบทอดวัฒนธรรมไทย
 (     ซื้อสิ่งของเครื่องใช้เท่าที่จำเป็น   ครูสรุปเพิ่มเติมว่า ทุกคนควรรู้จักเลือกซื้อ
         สิ่งของที่จำเป็นต่อการดำเนินชีวิตจะช่วยด้านการประหยัด
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      ครูสรุปเพิ่มเติมว่า ควรรู้จักเลือกใช้คำพูด
         ให้เหมาะสมกับบุคคลเพื่อให้เกิดสัมพันธภาพที่ดี
  
(นักเรียนได้ฝึกการคิดวิเคราะห์  โดยใช้เหตุผล เชื่อมโยงกับประสบการณ์เดิม)
      8.3  นักเรียนแบ่งกลุ่ม ๆ ละ  4-5  คน   จำนวน 6  กลุ่ม โดยใช้พฤติกรรมตามแถบประโยค จากข้อ 8.2 ที่ตนเองชอบ โดยให้ได้กลุ่มละ 4-5 คน ถ้าแถบประโยคใดมีสมาชิกเกิน 5 คน ให้เฉลี่ยไปเลือกแถบประโยคที่ชอบเป็นอันดับ 2 แล้ววางแผนการอ่านเรื่องสุภาษิตของหญิง จากหนังสือวรรณคดีลำนำเรื่องอย่าชิงสุกก่อนห่าม ใช้เวลากลุ่มละ  
10  นาที   โดยนักเรียนวางแผนการทำงานดังนี้
   
(นักเรียนได้ฝึกคิด  วางแผนเป็นการสร้างภูมิคุ้มกันในการทำงานให้สำเร็จ)
8.3.1 นักเรียนวางแผนการทำงานกลุ่มกับจำนวนสมาชิกที่มีอยู่  4-5  คน  
เลือกประธานและเลขากลุ่ม นักเรียนต้องใช้เหตุผลในการเลือกเพราะบทบาทหน้าที่สมาชิกจะส่งผลต่อความสำเร็จในการทำงานกลุ่มได้          (ครูฝึกให้นักเรียนใช้ความพอประมาณ  มีเหตุผลและสร้างภูมิคุ้มกันเพราะผู้นำที่มีความเหมาะสม จะช่วยบริหารจัดการกลุ่มได้)
8.3.2  กำหนดเวลาและวางแผนทำงานร่วมกัน  ประธานชี้แจงขอบข่ายของ
งาน ดังนี้ 
· แบ่งเนื้อหาจากหนังสืออย่าชิงสุกก่อนห่าม คนละ 1 บท
· อ่านบทกลอนที่ได้รับมอบหมาย คนละ 2 นาที
· สรุปเนื้อความจากบทกลอนที่อ่านให้เพื่อนฟัง
 (ครูฝึกให้นักเรียนคิดด้วยความรอบคอบเพื่อสร้างภูมิคุ้มกัน)
8.3.3 นักเรียนร่วมกันตั้งคำถามและตอบคำถามจากเรื่องที่อ่านเช่น    ผู้แต่ง
วรรณกรรมนี้คือใคร ( สุนทรภู่)   ผู้แต่งเป็นบุคคลในสมัยใด ( กรุงรัตนโกสินทร์)   บทร้อยกรองนี้มุ่งสอนใคร (สอนผู้หญิง ) สอนในเรื่องใด ( สอนเรื่องการแต่งตัว การพูด การประหยัด  การกตัญญูต่อบุพการี  การรักความสะอาด และการรักนวลสงวนตัว )เนื้อหาของเรื่องสุภาษิตสอนหญิงได้ข้อคิดอะไรบ้าง ( การนำคำสอนในเรื่องต่างๆไปใช้ในการดำรงชีวิตประจำวันจะส่งผลให้ทุกคนมีความสุข ) แล้วสรุปเป็นแผนภาพความคิด ( ใบงานที่ 1 )
8.4  ครูสุ่มกลุ่มนำเสนอผลงาน  ประมาณ 2 - 3 กลุ่ม  ใช้เวลากลุ่มละ 3  นาที 
นักเรียนเลือกตัวแทนกลุ่มนำเสนอผลงานการอ่านสรุปความเป็นแผนภาพความคิดในแบบฝึกใบงานที่ 1  การเขียนแผนผังความคิด โดยเลือกคุณลักษณะดังนี้  คนที่มีคุณสมบัติเหมาะกับการพูดนำเสนอ เช่น เข้าใจเนื้อหาที่อ่านได้ถูกต้อง กล้านำเสนอ การใช้นำเสียงชัดเจน มีความมั่นใจ )

( ฝึกให้นักเรียนรู้จักใช้ความพอประมาณ มีเหตุผลในการเลือกคนที่มีคุณสมบัติเหมาะกับการพูดนำเสนอ เช่น เข้าใจเนื้อหา ถูกต้อง กล้านำเสนอ การใช้นำเสียงชัดเจน มีความมั่นใจ )
   
8.5  ครูนำประสบการณ์เดิมเกี่ยวกับการแต่งกายของผู้หญิงที่ไม่เหมาะสมในปัจจุบัน เช่น ใส่สายเดี่ยว นุ่งสั้น ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันอภิปรายวิเคราะห์ข้อคิดที่ได้จากการอ่าน  เพื่อนำไปปฏิบัติให้เหมาะสม โดยใช้คำถามดังนี้ 
-   การแต่งกายเหมาะสมหรือไม่  ถ้าเหมาะสมให้เหตุผลว่าเหมาะสมอย่างไร  ถ้าไม่เหมาะสมให้เหตุผลว่าทำไม และควรทำอย่างไรจึงจะเหมาะกับความเป็นไทย  (นักเรียนใช้ความพอประมาณเป็นเหตุเป็นผล เชื่อมโยงกับมิติด้านขนบธรรมเนียมวัฒนธรรมประเพณี )  
สำหรับครูคาดการณ์คำตอบไว้ :  การแต่งตัว ใส่สายเดี่ยว นุ่งสั้น ไม่เหมาะสม  เพราะประเทศไทยเป็นเมืองร้อนมี แสงแดดมาก อาจทำให้เกิดผิวหมองคล้ำ ไม่สวย หรืออาจเป็นเหตุของโรคมะเร็งผิวหนังได้  หากใช้ครีมกันแดดก็สิ้นเปลืองเงินมากขึ้น  ผู้หญิงต้องแต่งกายรัดกุมมิดชิด ไม่เปิดเผยเนื้อกาย การแต่งกายยั่วยวนเพศตรงข้ามเข้าข่ายการไม่รักนวลสงวนตัวซึ่งขัดต่อวัฒนธรรม ประเพณีของไทยจึงเป็นเหตุให้เกิดอาชญากรรม
 ผู้หญิงไทยควรแต่งกายให้มิดชิดเรียบร้อยคลุมตัวและไม่สั้นมาก   ให้รักษาวัฒนธรรมการแต่งกายของไทยไว้  ควรรักนวลสงวนตัวเป็นกุลสตรีมีกิริยาเรียบร้อยอยู่กับเย้าเฝ้ากับเรือน ไม่เที่ยวกลางคืน ทำงานบ้านให้เป็น
หากนักเรียนคิดได้ดังกรอบคำตอบที่ครูคาดการณ์ไว้  แสดงว่านักเรียนได้รู้จักการประมาณตนเอง มีความรู้ ความเข้าใจวัฒนธรรมไทย ความเป็นหญิงไทย รู้จักแยกแยะสิ่งควรทำและสิ่งที่ไม่ควรทำสำหรับผู้หญิง  แสดงถึงการคิดอย่างมีเหตุผลและคาดการณ์ล่วงหน้าถึงความเสียหายในอนาคต  แล้วตัดสินใจเลือกไม่ปฏิบัติ  นักเรียนจึงเป็นผู้มีภูมิคุ้มกันในตัว  มีคุณธรรมที่เห็นคุณค่าของภูมิปัญญาที่ได้อบรมสั่งสอนให้คนรุ่นหลังได้ปฏิบัติและร่วมกันรักษาไว้
8.6 ครูให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายแสดงความคิดในกลุ่ม  แล้วสรุปเป็นข้อคิดที่ได้จากการอ่านควรนำไปปฏิบัติตนให้ถูกต้อง ลงในกระดาษเอ 4  ใช้เวลา   10  นาที   ในประเด็นต่อไปนี้
     -  การใช้จ่ายประหยัด  ทำไมจึงมุ่งเน้นสอนผู้หญิง  เพราะเหตุใด   
  
ครูคาดการณ์คำตอบไว้ :   เพราะในสมัยก่อนผู้หญิงเป็นแม่บ้านแม่เรือน คอยดูแลครอบครัว ซึ่งรวมถึงการจับจ่าย  สิ่งของด้วย  หากได้แม่บ้านไม่รู้จักประหยัด จะทำให้ครอบครัวยากจน  เป็นหนี้มากมาย
-  ในปัจจุบันการกตัญญูต่อบุพการีควรทำหรือไม่  เพราะมีพ่อแม่บางคนบอกว่า  ไม่อยากได้อะไรกับลูก ขอให้เลี้ยงตัวเองได้ก็พอ  เหตุผลนี้นักเรียนเห็นด้วยหรือไม่  เพราะเหตุใด
ครูคาดการณ์คำตอบไว้ :   ความกตัญญูควรทำอย่างยิ่งสังคมไทย เมื่อพ่อแม่
แก่เฒ่า  ลูกต้องดูแลเลี้ยงดูแม้ว่าพ่อแม่จะมีฐานะดีก็ตาม  เพราะคนไทยเชื่อว่า พ่อแม่เป็นพระในบ้าน ต้องเคารพ ไหว้บูชา และเลี้ยงดูจนท่านจากไป หากใครไม่ปฏิบัติตามความเชื่ออาจถูกคำตำหนิและสาปแช่งจากสังคมว่าเป็นคนไม่ดี  คนอกตัญญู ไม่เจริญและ จะไม่มีความสุขในชีวิต   (ครูฝึกให้นักเรียนมีสติได้คิดอย่างรอบคอบ  โดยใช้เงื่อนไขความรู้ที่ได้จากการอ่าน  ครูแทรกคุณธรรม  คุณลักษณะอันพึงประสงค์การอยู่อย่างพอเพียง ให้นักเรียน ได้นำไปใช้ในการดำเนินชีวิต)
8.7  นักเรียนแต่ละกลุ่ม ส่งตัวแทนกลุ่มนำเสนอข้อคิดเห็นที่เป็นบวกประกอบเหตุผลที่เหมาะสมจากประเด็นในข้อ 8.6  กลุ่มละ  2  นาที   เพื่อสรุปเป็นข้อปฏิบัติ โดยครูสุ่ม 2-3 กลุ่มแต่ไม่ซ้ำกับกลุ่มที่ถูกสุ่มไปแล้ว   จากนั้นครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเป็นความรู้ดังนี้
1)  การแต่งกายควรให้รัดกุมเรียบร้อย เหมาะสมกับวัย เหมาะสมกับสถานการณ์ ไม่เปิดเผยเนื้อหนังมังสา
2)  ควรขยันอดทน ทำงาน ทำความสะอาดบ้านเรือนรู้จักการบ้านการเรือน
3)  ควรรักษากิริยามารยาทที่ดีงาม  เช่น   พูดจาอ่อนหวาน นิ่มนวล
4)  ควรเคารพกราบไหว้พ่อแม่  ผู้มีพระคุณ  ตลอดทั้งดูแลเลี้ยงดูเมื่อท่านแก่ชรา
5)  ควรรักนวล สงวนตัว ให้เห็นคุณค่าของตนไม่เที่ยวกลางคืนไม่ไปในสถานที่ที่ไม่เหมาะสม
6)  ควรใช้จ่ายเงินให้ประหยัด  รู้จักวางแผนในการใช้จ่ายและเก็บออม
    
8.8 ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปและวิเคราะห์จากเรื่องที่อ่านว่า  “ ได้ความรู้จากการอ่านเรื่องสุภาษิตสอนหญิง เพื่อเป็นข้อคิดในการปฏิบัติตนให้เหมาะสมตามประเพณีวัฒนธรรมไทย ในด้านการใช้จ่ายอย่างประหยัด  ด้านความกตัญญูต่อบุพการี  ด้านความขยันอดทน   ด้านการแต่งกายให้เหมาะสม  กิริยามารยาท  การรักนวลสงวนตัว ฯลฯ    
และเห็นคุณค่าของวรรณกรรมที่อ่านเสมอ”
   

8.9 นักเรียนทุกคนทำแบบฝึกใบงานที่ 2 ทำเป็นการบ้าน และส่งให้ครูตรวจในชั่วโมงต่อไป
9.  สื่อการเรียนรู้ / แหล่งเรียนรู้ 

9.1 สื่อการเรียนรู้  
-  แถบประโยค
-  หนังสือเรียนชุดพื้นฐานภาษา   วรรณคดีลำนำ
-  แบบฝึกใบงานที่ 1  และแบบฝึกใบงานที่ 2 
-  กระดาษเอ 4 
9.2  แหล่งเรียนรู้ 
   -
10. การวัดและประเมินผล
 
10.1  วิธีการ
-  สังเกตพฤติกรรม  
-  ตรวจผลงาน

10.2 เครื่องมือ 
-   แบบสังเกตพฤติกรรม  
-   แบบประเมินผลงาน
10.3  เกณฑ์การประเมิน
1.  การประเมินพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรม ผ่านเกณฑ์ร้อยละ  80  
2.  การประเมินผลงาน   ตามเกณฑ์  rubric   ผ่านเกณฑ์ร้อยละ  80
11. บันทึกผลการจัดกิจกรรมการเรียนรู้

11.1 ผลการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ (ที่กำหนดไว้ในแผนการจัดการเรียนรู้)


12.1.1 จุดประสงค์การเรียนรู้ ( K,P,A)

..................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................
11.1.2 สมรรถนะสำคัญ
..................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................


11.1.3 คุณลักษณะอันพึงประสงค์
..................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................

11.2 ปัญหา / อุปสรรค

..................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................

11.3 แนวทางในการแก้ไขและพัฒนา

..................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................






ลงชื่อ






      (...............................................)






ตำแหน่ง..............................................
แบบฝึกหัดที่ 1     เรื่อง สุภาษิตสอนหญิง



              แบบฝึกหัดที่  2     เรื่อง  สุภาษิตสอนหญิง


1. ฉันคิดว่าคำสอนที่สามารถนำมาปฏิบัติได้  คือ  เรื่อง........................................................
     ดังคำสอนที่สอนไว้ดังนี้  (ยกตัวอย่างคำกลอนที่อ้างถึงจากเนื้อเรื่อง)
 ...................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
2. เหตุผล  คือ.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
3. ผลที่คาดว่าจะเกิดจากการปฏิบัติ  คือ .................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 












 

เกณฑ์การประเมินการเขียนแผนผังความคิดเรื่องสุภาษิตสอนหญิง
	ประเด็นการประเมิน
	ระดับคะแนน

	
	4
	3
	2
	1

	เนื้อหา
	เนื้อหาถูกต้องตรงประเด็นชัดเจน
	เนื้อหาถูกต้องตรงประเด็น

	เนื้อหาถูกต้องตรงประเด็นบางส่วน

	เนื้อหาไม่ถูกต้อง

	รูปแบบ
	มีรายละเอียดลำดับขั้นตอนครบถ้วนถูกต้อง
	มีรายละเอียดขั้นตอนครบถ้วน
	มีรายละเอียดขั้นตอนถูกต้องบางส่วน
	รายละเอียดไม่เป็นไปตามลำดับขั้นตอน

	ความเป็นระเบียบเรียบร้อย

	การจัดทำมีความเป็นระเบียบสะอาดเรียบร้อย
	การจัดทำมีความเป็นระเบียบ
	การจัดทำสะอาดเรียบร้อยบางส่วน
	การทำไม่สะอาดเรียบร้อย

	ประโยชน์ในการนำไปใช้

	มีประโยชน์ต่อตนเองและส่วนรวม
	มีประโยชน์ต่อส่วนรวม
	มีประโยชน์ต่อตนเอง
	ประโยชน์ที่ได้รับไม่ชัดเจน

	ความคิดสร้างสรรค์
	ออกแบบแผนผังความคิดมีรูปแบบสร้างสรรค์      สวยงาม  ตกแต่งสี ไม่ต่ำกว่า 3  สี
	ออกแบบแผนผังความคิดมีรูปแบบสร้างสรรค์      สวยงาม  ตกแต่งสี ไม่ต่ำกว่า 2  สี
	ออกแบบแผนผังความคิดได้สร้างสรรค์พอใช้
ตกแต่งเพียง 1 สี
	ออกแบบแผนผังความคิดได้สร้างสรรค์พอใช้
แต่ไม่มีสีสัน


เกณฑ์การตัดสิน
16 – 20    คะแนน
ดีมาก
11 – 15     คะแนน
ดี
6 – 10        คะแนน
พอใช้
0 – 5          คะแนน
ปรับปรุง
เกณฑ์การผ่าน   ตั้งแต่ระดับดีขึ้นไป
แบบประเมินการทำงานกลุ่ม
กลุ่มที่................................  ชื่อกลุ่ม........................................................
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทยชั้นประถมศึกษาปีที่ 6
หน่วยการเรียนรู้ที่............... เรื่อง.....................................แผนการจัดการเรียนรู้ที่..........

คำชี้แจง    ครูประเมินพฤติกรรมของนักเรียนในการร่วมกิจกรรมกลุ่มและให้คะแนนลงใน

   ช่องที่ตรงกับพฤติกรรมของนักเรียน
เกณฑ์การประเมิน     ผู้ผ่านการประเมินต้องได้คะแนนรวมร้อยละ  80  ขึ้นไป
	ที่
	ชื่อ-สกุล
	กระบวนการทำงานกลุ่ม
	ความรับผิดชอบต่อหน้าที่
	ความร่วมมือในการทำงาน
	การร่วมงานกลุ่มอย่างมีความสุข
	ความสำเร็จของผลงาน
	รวมคะแนน
	สรุปผล                  การประเมิน


	
	
	3
	3
	3
	3
	3
	15
	ผ่าน
	ไม่ผ่าน

	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	รวม
	
	
	

	ร้อยละ
	
	
	


ผู้ผ่านเกณฑ์การประเมิน ต้องได้คะแนนตั้งแต่ 12  คะแนนขึ้นไป





รายละเอียดเกณฑ์การประเมินให้คะแนนแบบประเมิน
การทำงานกลุ่ม (Rubrics)

กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทยชั้นประถมศึกษาปีที่  6
	ประเด็นการประเมิน
	เกณฑ์การให้คะแนน

	
	3
	2
	1

	1. กระบวน
การทำงาน
     กลุ่ม
	1. มีประธาน เลขานุการ
   ผู้ร่วมงาน  ผู้นำเสนอ
2. มีการวางแผนงาน
3. เตรียมวัสดุอุปกรณ์
4. ปฏิบัติตามแผนและ
    พัฒนางาน
	ขาดขั้นตอน 1 ขั้นตอน หรือไม่ชัดเจน
	ขาดขั้นตอน 2 ขั้นตอน  ขึ้นไปหรือไม่ชัดเจน

	3. ความรับผิดชอบ
ต่อหน้าที่
	ทุกคนทำหน้าที่ของตนเอง อย่างรับผิดชอบเต็มความสามารถ
	มีผู้มีหน้าที่แต่ไม่รับผิดชอบ 1  คน
	มีผู้มีหน้าที่แต่ไม่รับ          ผิดชอบ 2 คนขึ้นไป 

	3. ความร่วมมือ
    ในการ 
    ทำงาน
	ทุกคนมีส่วนร่วมและได้ความร่วมมืออย่างเต็มที่
	ร้อยละ 80 ของกลุ่มมีส่วนร่วมและให้ความร่วมมือ
	ร้อยละ 60 ของกลุ่มมีส่วนร่วมและให้ความร่วมมือ

	4. การร่วมงาน
กลุ่มอย่าง
     มีความสุข
	ทุกคนร่วมกิจกรรมกลุ่มอย่างมีความสุข
	ร้อยละ 80 ของกลุ่มร่วมกิจกรรมกลุ่มอย่างมีความสุข
	ร้อยละ 60 ขอกลุ่มร่วมกิจกรรมกลุ่มอย่างมีความสุ

	5. ความสำเร็จ
ของผลงาน
	ผลงานมีคุณภาพและเสร็จตามกำหนดเวลา
	ผลงานมีคุณภาพเสร็จไม่ทันตามกำหนดเวลา
	ผลงานไม่มีคุณภาพเสร็จไม่ทันตามกำหนด เวลา



เอกสารประกอบ

แนวทางการนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้
1. ผู้สอนนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้

	
    
	พอประมาณ
	มีเหตุผล
	มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี

	เนื้อหา

	    เรื่องสุภาษิตสอนหญิงเป็นวรรณกรรมประเภทคำสอนผู้หญิงในการดำเนินชีวิตตามขนบธรรมเนียมประเพณีไทย
	   เพื่อนำความรู้ความคิดหลักการดำเนินชีวิตของผู้หญิงตามขนบธรรมเนียมไทยนำไปประพฤติปฏิบัติตนในชีวิตประจำวัน
	    อนุรักษ์และสืบทอดวัฒนธรรมขนบธรรมเนียมประเพณีไทย

	เวลา

	     ใช้เวลา  4  ชั่วโมงโดยวิเคราะห์ให้เหมาะสมกับการจัดการเรียนรู้ให้บรรลุ  4  มาตรฐาน 5  ตัวชี้วัด
	    เนื่องจากในหน่วยนี้แบ่งกิจกรรมแผนละ 2 ชั่วโมง  และจัดการเรียนรู้แบบกลุ่มร่วมมือ  พัฒนาทักษะการสืบค้นข้อมูล  และทักษะ
การปฏิบัติ
	-   ใช้เวลาให้เกิดประโยชน์คุ้มค่ากับการจัดกิจกรรมตรงตามเวลาที่กำหนดไว้



	วิธีการจัดกิจกรรม

	  ใช้วิธี แบบกลุ่มร่วมมือ  เพื่อพัฒนา
-ทักษะการคิดวิเคราะห์
-ทักษะการสืบค้นข้อมูล
-ทักษะการพูด
-ทักษะการอ่าน
	  กิจกรรมกลุ่มร่วมมือ  เหมาะสมกับพัฒนาการตามวัยของนักเรียนชั้น
 ป.6  ชอบพูดคุยกับเพื่อน แสดงความคิดเห็น  และรู้จักการยอมรับความเห็นซึ่งกันและกัน
	   ฝึกการเรียนรู้อยู่ร่วมกับผู้อื่นในสังคมด้วยความสงบสุข

	แหล่งเรียนรู้

	สำรวจความพร้อมในการใช้แหล่งเรียนรู้ต่าง ๆ เหมาะสมกับระดับผู้เรียน  ปลอดภัย  ประหยัดและสะดวก
	  หาได้ง่าย, สะดวก ประหยัดเนื่องจากเป็นสื่อที่มีในโรงเรียนอยู่แล้ว
	   ครูเตรียมสื่อสำรอง  เช่นใบความรู้ไว้เพื่อป้องกันห้องสมุดปิด  หรือ อินเทอร์เน็ตล่ม


	
    
	พอประมาณ
	มีเหตุผล
	มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี

	สื่อ/อุปกรณ์

	สำรวจหนังสือเรียนสุภาษิตสอนหญิง,หนังสือที่ใช้ในการค้นคว้า,อินเทอร์เนต  จากห้องสมุดมีพอเพียงกับผู้เรียน
	หาได้ง่าย, สะดวก ประหยัดเนื่องจากเป็นสื่อที่มีในโรงเรียนอยู่แล้ว
	   ครูเตรียมจำนวนหนังสือเรียนกรณีนักเรียนไม่มี

	ความรู้ที่ครูจำเป็นต้องมี
	  ครูต้องมีความรู้แนวทางการจัดการเรียนรู้ตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐานพุทธศักราช 2551  สาระการเรียนรู้ภาษาไทย
	ความรู้ที่ครูจำเป็นต้องมี
	  ครูต้องมีความรู้แนวทางการจัดการเรียนรู้ตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐานพุทธศักราช 2551  สาระการเรียนรู้ภาษาไทย

	คุณธรรมของครู
	  มีความเสียสละ   ความขยัน  ความรักเมตตาต่อศิษย์
	คุณธรรมของครู
	  มีความเสียสละ   ความขยัน  ความรักเมตตาต่อศิษย์


2. ผลที่เกิดกับผู้เรียนสอดคล้องกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้
2.1 ผู้เรียนได้เรียนรู้หลักคิด  และฝึกปฏิบัติ  ตามหลัก 3 ห่วง  2  เงื่อนไข  ดังนี้
	หลักพอเพียง
(เนื้อหากิจกรรมที่ครูออกแบบ)
	ความพอประมาณ
	มีเหตุผล
	มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี

	
	  - นักเรียนได้เรียนรู้การอ่านสรุปความเพื่อวิเคราะห์สรุปความเรื่องสุภาษิตสอนหญิง ที่เป็นวรรณกรรมเหมาะสมกับระดับชั้น/วัย ทันต่อยุคสมัยปัจจุบัน
-  ฝึกเขียนสรุปความรู้เป็นแผนผังความคิด
- ฝึกศึกษารายงานผลการค้นคว้าด้วยตนเอง
	- การรู้จักวิเคราะห์สรุปความคิดที่ได้จากการอ่านไปปรับใช้ในการดำเนินชีวิตให้ถูกต้องเหมาะสม
- ฝึกทำงานร่วมกับผู้อื่น 

- ฝึกทักษะการศึกษาค้นคว้า และทักษะการคิดที่ใช้เหตุใช้ผล
-  ฝึกทักษะการพูด
	- มีความรู้ความคิดที่สามารถนำไปประยุกต์ใช้ให้เหมาะสมกับการดำเนินชีวิตของตนเองและผู้อื่น
- มีทักษะกระบวนการคิดเพื่อนำไปตัดสินใจในการดำเนินชีวิต
- นำทักษะการรายงานการศึกษาไปใช้ในวิชาอื่น

	ความรู้
	รู้หลักการอ่านบทร้อยกรองและถอดความจากบทร้อยกรองได้ดี 

	คุณธรรม
	มีความประหยัด   กตัญญู    ความมุ่งมั่นในการทำงาน


2.2 ผู้เรียนได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงใน 4 มิติ
ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง

	
	สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ


	
	วัตถุ
	สังคม
	สิ่งแวดล้อม
	วัฒนธรรม

	ความรู้
k
	นักเรียนได้เรียนรู้การอ่านเพื่อสรุปความ  ได้ความรู้และข้อคิดจากเรื่อง
	-การปฏิสัมพันธ์ระหว่างครูนักเรียน
- การปฏิสัมพันธ์ระหว่างนักเรียน-นักเรียน
	
	ความรู้และการสืบทอดประเพณีและวัฒนธรรม

	ทักษะ
p
	-ทักษะกระบวนการกลุ่ม
-ทักษะการถาม/ตอบ
-ทักษะการเขียนแผนผังความคิด
-ทักษะการคิดวิเคราะห์


	รู้จักเคารพกฎกติกายอมรับความคิดเห็นซึ่งกันและกัน
	
	ความเกรงใจ
การให้เกียรติผู้อื่น
การยอมรับความเป็นผู้นำและผู้ตาม
ที่ดี

	ค่านิยม
A
	เห็นคุณค่าของวรรณกรรมและภูมิปัญญาของบุคคล
	เป็นที่รักใคร่ของครอบครัว ชุมชน   และสังคม  
	
	-เห็นคุณค่าของประเพณีและวัฒนธรรมที่ดีงามและสืบทอดให้เกิดความยั่งยืน
- ให้ความเคารพ
ยกย่องภูมิปัญญา


ใช้คำพูดให้เหมาะกับบุคคล





ชื่อ............................................................................... เลขที่  ................  ชั้น...........................





คำชี้แจง   ให้นักเรียนสรุปใจความสำคัญและข้อคิดจากเรื่องสุภาษิตสอนหญิงแล้วเขียน


                เป็นแผนผังความคิด








ชื่อ................................................................................... เลขที่  ................  ชั้น.......................





นักเรียนคิดว่าคำสอนในสุภาษิตสอนหญิงเรื่องใด  ที่สามารถนำมาเป็นหลักปฏิบัติ


ในสมัยปัจจุบันได้   ให้อธิบายและยกตัวอย่าง 1 เรื่อง  ตามหัวข้อที่กำหนดให้








ความคิดกระฉูดจริง ๆ





ลงชื่อ................................................ผู้ประเมิน


             (.......................................)








หลักพอเพียง





ประเด็น





ประเด็น








